Методические рекомендации к уроку, посвященному 700-летию со дня рождения преподобного Сергия Радонежского

В этом году православный мир отмечает 700-летие со дня рождения преподобного Сергия Радонежского (в миру Варфоломея; 3 мая 1314 года), великого печальника земли Русской. Эта дата имеет особое значение как для основанной им Троице-Сергиевой Лавры и Сергиева Посада, Троице-Сергиевой Пустыни под Санкт-Петербургом, так и для  России в целом.

Сергий Радонежский – один из самых почитаемых русских святых, устроитель русской духовной культуры, является идейным вдохновителем победы в Куликовской битве. Своей беспримерной скромностью и даром чудотворения он снискал любовь и современников, и потомков. Сергий Радонежский почитается Русской православной церковью в лике святых как преподобный и считается величайшим подвижником земли Русской.

По слову русского историка В. О. Ключевского, «при имени преподобного Сергия народ вспоминает свое нравственное возрождение, сделавшее возможным и возрождение политическое. <…> Творя память преподобного Сергия, мы проверяем самих себя, пересматриваем свой нравственный запас, завещанный нам великими строителями нашего нравственного порядка».

У россиян есть Дни памяти почитания преподобного Сергия Радонежского:

25 сентября (8 октября) — преставление;

5 (18) июля — обретение мощей;

6 (19) июля — Собор Радонежских святых;

24 августа (6 сентября) - явление Богородицы преподобному Сергию.

Методические  рекомендации  адресованы  учителям  начальной, основной  и  старшей школы. Предложенный хрестоматийный материал учитель может использовать  с учётом возрастных особенностей учащихся, адаптируя   их возрасту. Урок может быть проведен  при изучении курса «Основ религиозных культур», на специально выделенном уроке по истории России, или как внеклассное мероприятие.

Методические принципы:

– Особое внимание следует обратить на духовно-нравственное содержание темы, дать детям знания в области русской истории и культуры, в которых отражены христианские традиции нашего народа.

– Не следует увлекаться подробным описанием архитектурного убранства обителей, основанных преподобным Сергием и его учениками (при желании любой ученик может подготовить доклад или компьютерную презентацию на эту тему).

– Необходимо учитывать индивидуальные и возрастные особенности детей, излагать материал деликатно, основываясь на уважении к личности ребёнка, избегая всякой нетерпимости в словах  и  в оценках.

–  Манера объяснения, лекции, урока должна быть интересной и увлекательной.

– В урок вполне уместно включить фрагменты из художественной литературы,  изобразительного искусства, музыки.

Цель урока

– воспитание у подрастающего поколения уважительного отношения к отечественной истории, укрепление духовного единства российского народа и уважения к памяти игумена земли Русской преподобного Сергия Радонежского — масштабной личности, сыгравшей выдающуюся роль в судьбе нашей страны;

– активизация духовно-нравственного развития учащихся посредством их приобщения к российской духовной традиции.

Задачи урока:

– формировать через понимание исторического и, в том числе, православного прошлого России чувство долга и ответственности за свою Родину – способствовать  формированию  активной  жизненной  позиции школьников, их гражданскому самоопределению.

– сформировать у школьника чувство гражданского патриотизма, любви к своей Родине – России.

– показать высокие нравственные идеалы, воплощенные в образе святого преподобного Сергия Радонежского и его учениках, явивших своей жизнью лучшие примеры духовного подвижничества, социально значимого поведения.

– познакомить с историей Троице-Сергиевой лавры и Троице-Сергиевой Пустыни  под Санкт-Петербургом, с современной жизнью этих обителей.

Основной материал для педагога:

Жизненный путь человека по материалам жития св. Сергия Радонежского в отражении русской художественной культуры. Педагогический аспект

Захарченко Марина Владимировна, доктор философских наук, профессор. Профессор кафедры социально-педагогического образования Санкт-Петербургской академии постдипломного педагогического образования.

Кто есть человек? – этот вечный вопрос сопровождает человека всякой культуры во всяком историческом времени. Для христианского Священного Предания тайна  человека состоит в его связи с Богом: Что есть человек, что Ты помнишь его, и сын человеческий, что Ты посещаешь его? (Пс 8:5). «Ты создал нас для Себя и мятется сердце наше, пока не успокоится в Тебе»  (Блаженный Августин). 

Тайна связи человека с Богом открывается  христианам в  Божественной Личности Господа Иисуса Христа, неслиянно, нераздельно, неизменно, неразлучно соединившего в Себе две природы – Божественную и человеческую. Господь показал человеку путь соединения с Богом. «Кто имеет Мои заповеди и соблюдает их, тот любит Меня, а кто любит Меня, возлюблен будет Отцом Моим (Ин 14:21).  «Кто любит Меня, тот соблюдет Слово Мое, и Отец Мой возлюбит его, и мы придем к нему и обитель у него сотворим» (Ин 14:23).

 Православная Церковь почитает святыми тех, кто исполнил заповедь любви, данную Господом, и стал возлюбленным чадом Бога. Святой в православном понимании – человек, соединившийся с Богом, как малое дитя соединено с матерью, как дом соединен с построившим его и обитающим в нем хозяином. Житие святого поучительно, потому что в нем раскрываются пути Божьего  промысла о человеке, и в свете Божественного присутствия незамутненное  выявляются особенности человеческой природы.

Человеческая природа неоднородна. Человеческое существо проявляется в формах расы, этничности,  возраста, пола.  Христианская  антропология утверждает, что  эти различия не влияют на сущность отношений человека с Богом.  Бог может избирать своей обителью любую форму человеческой природы. Среди православных святых есть мужчины и женщины, младенцы и зрелые, старики и юные – Бог признает своей обителью всю полноту человеческой природы, в ее основных антропологических различиях этничности, пола, возраста. 

 Предметом нашего внимания здесь является жизнь человека в ее возрастных  изменениях. Современная антропологическая педагогика, воспринявшая  онтологические интуиции христианской антропологии (В.И. Слободчиков),  определяет возраст  как  форму развития человека. ( ЛИТ).  

Реалии возраста  отражены в мировой культуре посредством концепта «путь». В самых разных культурах мы можем найти системы текстов разных жанров, осмысляющих жизнь человека как «путь».

Житие преп. Сергия является удивительно глубоким источником для осмысления связи человека с Богом на каждом этапе его жизненного пути.

 Епифаний Премудрый, известный книжник начала XV века, инок Троице-Сергиевой Лавры и ученик Преподобного Сергия, написал самое первое Житие Преподобного через 26 лет после его смерти – в 1417–1418 годах. Для этого труда Епифаний в течение двадцати лет собирал документальные данные, воспоминания очевидцев, делал собственные записи. Яркие подробности  жизни преподобного, еще не стертые временем, сохраненные в памяти его учеников, выстроены в соответствии с каноном житийного текста, т.е. по правилам, соблюдение которых  позволяет раскрыть их духовный смысл.

Житие изначально есть жанр педагогический – его пишут для наставления потомкам. Это важнейший жанр, используемый в традиции православного семейного воспитания.  

  Житие преподобного Сергия Радонежского может служить замечательным источником для педагогической деятельности в современной воспитательной практике, оно убедительно раскрывает глубокую мысль Православного Предания о том, что связь человека с Богом – это реалия человеческой жизни на всех  ступенях  возраста.  Для педагога  настоящим подарком является также то, что наша русская культура хорошо освоила этот аспект жития св. Сергия, вследствие чего мы имеем богатый иллюстративный материал, позволяющий широко использовать спектр наглядных методов в разных возрастных аудиториях. 

Задача статьи – рассмотреть последовательно сюжеты жития, отражающие, как проявляется реальность Богообщения на разных этапах жизненного пути преподобного Сергия Радонежского 

Сюжет первый.

Духовная жизнь до рождения. Житие св. Сергия повествует: благочестивая матушка святого, будущая инокиня Мария, прославленная Русской Православной Церковью в лике преподобных, нося во чреве сына, как обычно, часто посещала божественные службы. Однажды во время литургии младенец трижды вскричал в ее чреве – один раз при чтении Евангелия, другой – при пении херувимской, и третий – при возгласе священника: "Вонмем. Святая святым!". Чудо свидетельствует о том, что духовная жизнь уже совершается в нем, еще не рожденном младенце, и он самостоятельно участвует в божественной службе вместе с матерью. Современные скептически настроенные просветители избегают упоминать об этом сюжете жития, относя его к легендарным. Житие, действительно, останавливается подробно именно на том факте, что младенец подал голос, и голос этот слышали все бывшие на службе, чем были сильно поражены и напуганы.  Однако  в нашем контексте  не так важна подробность о голосе младенца, как подробность о том, что он активно проявил себя в определенные моменты службы, свидетельствуя о своем самостоятельном и полноценном участии в ней.  Этот последний аспект в полной мере соответствует  канону Священного Предания, в чем мы можем убедиться, если сопоставим эту житийную историю с евангельским сюжетом о встрече Пресвятой Богородицы с праведной Елизаветой вскоре после Благовещения. В момент встречи взыграл младенец радостно в чреве [Лк 1:44] матери своей Елизаветы. В утробе матери пребывая, Иоанн Предтеча духом узнал Господа, носимого во чреве Пречистой Приснодевы Марии. 

 Скепсис, как представляется, может быть ограничен сомнениями только в одной подробности жития – в том, что все участвовавшие в службе слышали голос младенца. Если воспринять эту историю в евангельском контексте, то можно интерпретировать, что в тексте Епифания легендарными подробностями расцвечено реальное событие – взыграние младенца во чреве матери в ключевые моменты божественной литургии, в моменты высокого духовного напряжения молящихся в храме.

Всякая мать знает, что такое «взыграние» младенца во чреве. Житие же указывает, что это взыграние – не рефлекторное действие организма эмбриона, но, напротив,  здесь в форме телесной активности проявляется духовная жизнь зачатого и «во утробе сущего» человека, его обращенная к Богу молитва.

 В тексте Епифания Премудрого значение троекратного взыграния младенца во утробе проясняется, когда он рассказывает о крещении преподобного. Значение это раскрывает родителям крестивший младенца священник. «Иерей же, по имени Михаил, хорошо знавший священные книги, поведал им из Божественного Писания, из обоих Законов, Ветхого и Нового, следующее: «Давид в Псалтири сказал: "Зарождение мое видели очи Твои" [Пс 138:16 ], и Сам Господь святыми Своими устами сказал Своим ученикам: "Потому что вы сначала со Мною" [Ин 15:27]».

Сам же Епифаний высказывает свои суждения о значении чуда так: «Нам же думается так: ребенок этот с детства был почитателем Господа, уже в материнской утробе и после рождения он навык Богомыслию, от самых пеленок он познал Господа и воистину Его услышал». 

Для детской аудитории хорошим иллюстративным материалам к этому сюжету могут стать фотографии внутриутробной жизни человека, сделанные на современных высококачественных УЗИ - аппаратах. Знаменитые на весь мир, они далеко не всегда бывают, известны современным российским школьникам, которые и в восьмом классе могут повторять устаревшие научные гипотезы XIX  века о том, что будто бы на шестой, двенадцатой, двадцатой неделе в утробе  матери находится не человек, а «рыба» или «ящерица».

Показ УЗИ - фотографий может сопровождаться рассказом педагога об отношении православных родителей к своему вынашиваемому ребенку и разъяснением  разницы понятий «жизнь эмбриона» и «внутриутробный период жизни человека».  Например, в таких словах: «В период внутриутробного существования человека никто не видит, но мать чувствует, как он растет. Многие матери, и отцы разговаривают со своими еще не рожденными малышами, играют с ними и поют им песни. Родители и близкие молятся о своем дитятке: у него еще нет имени, но жизнь его уже началась и Бог уже определил. Свой промысел о нем.»

Второй сюжет. 

 Второй важный сюжет относится к периоду отрочества. Он позволяет организовать с отроками (в современной терминологии – младшими  школьниками и младшими подростками) важный для них разговор, о том, какие жизненно важные задачи возраста  им предстоит решать. 

В понятной отрокам стилистике представление о задачах возраста может быть дано примерно в такой форме:

Период от 7 до 12 лет называют отрочеством. Это очень ответственный период в жизни человека. Это начало формирования собственного жизненного пути, за который человек отвечает перед людьми, перед собой и перед Богом. Церковные установления отмечают важность отрочества: с 7 лет человек приступает к таинству покаяния. В этом таинстве человек  предстоит перед Богом, исповедуя свои грехи, он размышляет о том, что сделал, подумал, сказал и самостоятельно оценивает – в чем он исполнил Божью волю и в чем нарушил ее. 

В отрочестве человек начинает учиться. Отроку важнее всего понять, зачем он учится и чему хочет научиться, – тогда он будет самостоятельно определять цели своего обучения и научится сам оценивать их результаты. В завершение периода отрочества человек чувствует свое предназначение, определяет свои жизненные цели и задачи. Христиане говорят, что это Бог открывает отроку его предназначение, призывает его к служению, которое. Сам определил ему, и наставляет на путь.

И вновь важные смыслы канонического представления о содержании этого периода жизни человека могут быть получены из жития св. Сергия Радонежского через сопоставление с соответствующим сюжетом  Евангелия 

Евангельский сюжет об отроке  Иисусе в Иерусалимском храме  иллюстрируется  работой В.Поленова «Среди учителей» из цикла «Из жизни Христа». 

 (Лк 2: 41-49) Каждый год родители Его ходили в Иерусалим на праздник Пасхи. И когда Он был двенадцати лет, пришли они также по обычаю в Иерусалим на праздник. Когда же, по окончании дней праздника, возвращались, остался Отрок Иисус в Иерусалиме; и не заметили того Иосиф и Матерь Его, но думали, что Он идет с другими. Пройдя же дневной путь, стали искать Его между родственниками и знакомыми и, не найдя Его, возвратились в Иерусалим, ища Его. 

     Через три дня нашли Его в храме, сидящего посреди учителей, слушающего их и спрашивающего их; все слушавшие Его дивились разуму и ответам Его.  

     И, увидев Его, удивились; и Матерь Его сказала Ему: Чадо! что Ты сделал с нами? Вот, отец. Твой и Я с великою скорбью искали Тебя. 

      Он сказал им: зачем было вам искать Меня? или вы не знали, что Мне должно быть в том, что принадлежит Отцу Моему?

История отрока Варфоломея

Достигнув семилетнего возраста, Варфоломей был отдан родителями в ученье грамоте. Но трудно давалось ему ученье. Сильно печалился о том Варфоломей, горячо и со слезами молился, чтобы Бог даровал ему разумение грамоты.  Однажды он послан был отцом своим искать скот, и  увидел некоего черноризца,  на поле под дубом стоящего и молящегося. Когда кончил молиться старец, он обратился к Варфоломею: "Что хочешь, чадо?" Отрок же сказал: "Душа желает знать грамоту. Учусь я грамоте, но не могу ее одолеть. Святой Отче, помолись, чтобы смог я научиться грамоте". И ответил ему старец: "О грамоте, чадо, не скорби: с сего дня дарует тебе Господь знание грамоты". С того часа он хорошо знал грамоту.

Обрадованный отрок усердно просит его посетить дом родителей. Уважавшие иноков родители Варфоломея с честью встретили гостя. При прощании старец сказал родителям святого: — Велик будет сын ваш пред Богом и людьми, он станет некогда избранною обителью Святого Духа и служителем Пресвятой Троицы.

 Мы видим, что житие св. Сергия точно соблюдает канон, заданный. Св.  Евангелием. Отрок Иисус открывает родителям Свое Богосыновство, составляющее существо Его служения на земле. Инок извещает родителей преподобного о сути грядущего  служения их сына.

Иллюстрациями этого сюжета из жизни Преподобного являются работы М.В.Нестерова, С.Н. Ефошкина.  

Молодость Преподобного. 

В молодости человеку приходится самостоятельно выбрать путь осуществления призвания. Ему необходимо выстоять в утверждении своего призвания среди трудностей и испытаний. Молодой человек  всегда идет новыми, неизведанными путями. Согласно  христианскому канону он получает на него благословение старших.

Сюжет благословения родителями юноши Варфоломея на монашество стал предметом современной иконографии.

В русской живописи отражены сюжеты  отшельнического подвига, подъятого св. Сергием в молодости. Среди них выделим работы М. В. Нестерова и С.Н. Ефошкина, Н. Рериха. В работе М. Нестерова использован архетип сказочного героя, что подчеркивает особенность подвига молодости как утверждения воспринятого призвания в мире новом, неведомом,  – «ином мире» русской сказки. Чудесная дружба с лесным зверем – любимый сюжет художников. 

Зрелость.

Зрелость человека – это время полного погружения в труды и скорби человеческой жизни. Господь испытывает, способен ли человек положить все силы, чтобы вырасти в меру своего призвания, открывшегося в отрочестве и укрепившегося дарованными в юности чудесами.

Зрелый возраст св. Сергия связан с трудами по устроению обители во имя Пресвятой Троицы. Преподобный сам идет по пути ученичества у Христа и своих учеников наставляет на этот путь: «По тому узнаете, что Вы мои ученики, что будете иметь любовь между собою»  – говорит Господь (Ин 13:35). В трудах Сергия приоткрывается тайна Христовой любви – служить другим  больше, чем себе.  

В триптихе М.В. Нестерова отражено житийное повествование о  трудах св. Сергия, носящего воду на всю братию монастыря,  Сергия – строителя, рубящего кельи для братьев, Сергия – игумена, обходящего  монастырь и любовно вслушивающегося в дыхание соблюдаемой им обители.

Житие рассказывает о св. Сергии – наставнике, неустанно пекущемся о возрастании  и укреплении братии  в духе и истине, научающем  их главному труду монаха, в котором собирается обновляющаяся его душа – молитве и терпению: «терпением вашим спасайте души ваши». (Лк 21:19). Непомерные монашеские труды превосходят меру сил человека, и только молитвой и в молитве совершаются.  Житие рассказывает о  неустанном молитвенном подвиге святого от юных лет до  завершения земной жизни. Ряд житийных сюжетов, рассказывающих о силе молитвы Преподобного,  отражен в работах С.Н. Ефошкина.

Житие свидетельствует, что в  молитве о братии и о всей русской земле, св. Сергий просил Господа, чтобы все были едины, как един Бог в Его Лицах. Ученик Преподобного, святой иконописец Андрей Рублев написал икону Пресвятой Троицы, непревзойденный художественный  образ  «Единства в любви, по образу Пресвятой Троицы».

У  М.В. Нестерова и С.Н. Ефошкина  есть картины  на один сюжет – св. Сергий в пути по Святой Руси. Объединяет эти две картины одна идея – путь св. Сергия по русской земле как  посвящение ее пресвятой Троице, как благословение украсить ее лицо множеством новых монастыре по образу обители Пресвятой Троицы на Маковце, которая отныне становится центром притяжения, духовным сердцем России.

Закат жизни. 

Созданное в зрелом возрасте человеком, следующим своему призванию – всегда больше, чем он сам и его индивидуальная жизнь. Его дело переживает века. И главная забота человека, годы которого стремительно бегут к последнему рубежу земной жизни – это его ученики, его молитва о том, чтобы они продолжили его дело, сохранили и приумножили созданное трудами с молитвой и любовью.

 Житие рассказывает, как однажды, уже на склоне дней своих, св. Сергий  молился  в кельи своей, и внезапно воссиял свет. Открыв окно, Преподобный увидел  льющийся с небес свет, множество белоснежных птиц в его сиянии, и услышал голос: «Сколько этих птиц, столько у тебя будет учеников на Руси». Взглянув на карту Руси 15-16 вв., мы увидим на ней множество монастырей, созданных учениками и собеседниками св. Сергия. Точно птицы, явленные в видении, свили гнезда  на просторах русской земли,  утверждая  на деле ее название – Святая Русь. 

Этот сюжет отражен в иконе Монахини Иулиании (Соколовой) и в картине С.Н. Ефошкина.

Последние его молитвы перед прощанием с земной жизнью – об обители. Пресвятая Богородица явилась Преподобному и благословила его труды обещанием, что Сама будет присматривать за обителью, где не прекратится монашеская жизнь. Один из любимых иконографических сюжетов о св. Сергии – образ явления  Пресвятой Богородицы.

Благословение Отечества.

Особо выделим житийный сюжет о благословении великого князя Димитрия и всего русского воинства на Куликовскую битву  ( Житие, гл 22).

 Победа на Куликовом поле в русском историческом самосознании имеет символическое значение рождения единого русского народа. Важна военная победа, но много более важна ее духовная основа – победа единства над усобицами князей.  Братоубийственные  войны привели  русских  к  ордынскому  порабощению – освобождение от ига стало возможным, когда тяга к единству возобладала:  такова общая позиция летописей.  

 Ордынская власть обеспечивала единство страны сильной рукой политика, жестокими наказаниями  ослушников. Русское войско пришло на Куликово поле, чтобы завоевать право строить единство народа на духовном основании православной веры. Освобождение достигалось не только силой оружия, но и силой сознания правды, правда же понимается как исполнение воли Божией о судьбе родной земли.  

Святой благоверный князь Димитрий пришел к Преподобному Сергию  спрашивать о Божией воле, и пошел на бой с благословением великого старца.

Этот событие – символ исторической памяти русского народа и знак нашего  исторического самосознания, отражено в многочисленных произведениях русской художественной культуры. Событие военной и государственной истории  становится сюжетом иконописи уже в 16 веке. Сегодня  к нему обращаются многие художники и иконописцы.  На иконе  В. Гурьянова лаконично изображена встреча земного и небесного воинства. Широко известны произведения о. Рафаила (Симакова), Павла Рыженко, С.Д. Кившенко и др.

 Иконописный образ благословения – это выражение мысли о том, что в православном сознании русского народа земное отечество не противопоставлено  отечеству небесному. Устремляясь душой к Отечеству Небесному, мы не попираем родной земли, но устрояем на ней обители, в отечестве земном  свидетельствующие об Отчестве Небесном. Следуя св. Сергию, оставляем на будущие времена потомкам  завет о том,  как на  путях исполнения Божией  воли человек соединяет отечество земное и Отечество Небесное в единстве любви по  образу Пресвятой Троицы.

 Ибо одно Лицо Троицы – Господь Иисус Христос, Сын Божий, – воплотился и вочеловечился, открыл человеку  Небеса как истинное призвание всех его земных путей   и саму  жизнь как путь  к Отцу,   через исполнение Его воли на всех земных путях: «Да будет воля Твоя яко на Небеси и на земли». Господь  стал тем, кто есть мы, чтобы мы стали тем, кто есть Он. Он показал нам наш жизненный путь как путь Богоусыновления. Ибо  Сын   есть Путь и Истина и Жизнь.
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Ученики Сергия Радонежского — основатели обителей.

Учениками и духовными чадами преподобного Сергия основано (как при его жизни, так и после смерти) до сорока монастырей; из них, в свою очередь, вышли основатели ещё до пятидесяти монастырей. К числу учеников относятся:

1. Преподобный Авраамий Галицкий, называемый также Городецким и Чухломским, который был одним из первых учеников и постриженцев преподобного Сергия. Из обители Сергия Радонежского он удалился в страну Галицкую. Он основал четыре обители: монастырь в честь Успения Пресвятой Богородицы, монастырь Положения пояса Богоматери, монастырь во имя Собора Богоматери и обитель в честь Покрова Пресвятой Богородицы, где и скончался.

2. Преподобный Павел Обнорский или Комельский. Был келейником у самого игумена Сергия. Потом испросил у старца благословения жить в уединении в окрестных лесах. Основал общежительный монастырь во имя Живоначальныя Троицы.

3. Преподобный Сергий Нуромский. Он был грек по происхождению. Основал на реке Нурме монастырь Преображения Господня.

4. Сильвестр Обнорский. Основал обитель Воскресения Христова.

5. Преподобные Андроник и Савва. Святитель Алексий испросил у Преподобного Сергия сего ученика для устроения обители Всемилостивого Спаса в семи верстах от Кремля, на речке Яузе в 1361 году. Под руководством Преподобного Андроника воспитались его спостник и преемник по игуменству Преподобный Савва и знаменитые иконописцы Андрей Рублев и Даниил.

6. Мефодий Пешношский, основатель обители Пешношской, 1361 г.

7. Преподобный Феодор, в миpу Иоанн, родной племянник преподобного Сергия. Основатель Симонова монастыря.

8. Кирилл и Ферапонт Белозерские, выходцы из Симоновой обители. Кирилл основал обитель Успения Пресвятой Богородицы (в 1397 году), а Ферапонт основал монастырь Рождества Богородицы (в 1398 году). В 1408 году преподобный Ферапонт перешёл в Можайск и здесь, в версте от города, основал Лужецкий монастырь.

9. Преподобный Афанасий, основатель Высоцкого монастыря в Серпухове около 1373 г.

10. Преподобный Роман Киржачский, основатель обители на Киржаче около 1374 г.

11. Преподобный Леонтий Стромынский, основатель Стромынского монастыря Успения Богоматери на реке Дубенке около 1378 г.

12. Преподобный Савва, основатель Дубенского Успенского монастыря. Изображён в Успенском соборе Троицкой Лавры с закрытым правым глазом.

13. Преподобный Афанасий пустынник, где впоследствии был основан Череповецкий Воскресенский монастырь.

14. Преподобный Ксенофонт Тутанский основал Тутанский Вознесенский монастырь на берегу реки Тьмы.

15. Преподобный Ферапонт Боровенский, основатель Успенского Боровенского монастыря, в десяти верстах от города Мосальска Калужской обл.

16. Преподобный Савва Сторожевский, после смерти преподобного Сергия и по удалении преподобного Никона на безмолвие, шесть лет управлял Лаврою преподобного Сергия. В 1398 году Савва основал близ Звенигорода на горе Стороже монастырь во имя Рождества Богородицы.

17. Преподобный Иаков Железноборский, или Галицкий. Основатель монастыря во имя Предтечи.

18. Преподобный Григорий Голутвинский, первый игумен Голутвинского монастыря в Коломне.

19. Преподобный Пахомий Нерехтский, основатель Троицкого Сыпанова монастыря близ Нерехты Костромской обл.

20. Преподобный Никита Костромской, основатель Богоявленского монастыря в Костроме.
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Иконография святого преподобного Сергия Радонежского 

в контексте духовно-нравственной культуры России

Гусакова Виктория Олеговна,
докторант РГПУ имени А.И. Герцена,
кандидат искусствоведения

     Закономерно, что начало расцвета русской иконописи относится к эпохе преподобного Сергия Радонежского (1314‒1392). С именем этого всероссийского святого связаны поворотные события отечественной истории, знаменовавшие духовный подъем русского народа, его житие дает яркий пример пути человека к святости, а его запечатленный на иконах лик – нравственный идеал. 

Самым первым образом святого Сергия Радонежского, сохранившим его портретные черты, считается надгробный покров, исполненный в период игуменства преп. Никона Радонежского около 1422 г., когда были открыты нетленные мощи преподобного. 

Этот покров выполнили в великокняжеской светлице. Возможно, мастерицы помнили облик св. Сергия или руководствовались его прижизненным изображением. Они почти документально воспроизвели черты преподобного, сохранив в них духовное состояние человека, погруженного в молитву. 

Древний покров св. Сергия Радонежского стал первым произведением церковного шитья как жанра надгробного покрывала.  С одной стороны, его появление в XV в. связано с принятием на Руси Иерусалимского устава, установившего правило изнесения плащаницы и положения ее на «Гроб Господень» посреди храма в предпасхальную службу; с другой, – с началом формирования самобытной линии в русской иконописи, отражавшей настроение эпохи.  

«Первое, что поражает в этом изображении – захватывающая глубина и сила скорби: это – не личная или индивидуальная скорбь, а печаль обо всей земле русской, обездоленной, униженной и истерзанной татарами… Трудно найти другой памятник нашей старины, где бы так ясно обнаружилась та духовная сила, которая создала русскую иконопись» [2, с. 115] .  

Покров стал вкладом вел. князя Василия Дмитриевича, сына Дмитрия Донского и крестника преп. Сергия Радонежского, в Троице-Сергиев монастырь.

В 1452 г. Русская Православная церковь причислила преп. Сергия Радонежского к лику святых. С этого времени начинает активно развиваться его иконография. 

Персональные иконы святого Сергия Радонежского не претерпевали изменений. В иконописном подлиннике В.Д. Фартусова содержится описание преподобного, которое соответствует его возрасту накануне кончины и может применяться как к иконам XV века, так и последующих столетий: «Святый преподобный Сергий Радонежский. Старец 78 лет, из боярского русского рода, среднего роста, худой, с седой жидковатой бородой средней величины и жидковатыми волосами на голове; лоб у него – открытый, брови – поднятые, нос – средний. Одежда на нем – подрясник, перепоясанный парамантом, присланным Константинопольским патриархом, мантия, схима на плечах и епитрахиль, как у пресвитера» [3]. Русские иконописцы, за редким исключением, изображали святых в преклонном или зрелом возрасте, раскрывая тем самым назидательные функции иконы. 

В отличие от других жанров живописи икона рассчитана на диалог между молящимся и Первообразом. Показывая святых «старцами» или «средовеками», иконописец указывал на их духовный и жизненный опыт, которым должен руководствоваться человек на пути к Истине. 

Еще одна укоренившаяся в московской школе иконописи на рубеже XV–XVI веков иконография представляет нам св. Сергия Радонежского в рост. Пропорции его фигуры, как правило, вытянуты, что указывает на его устремленность в Царствие Небесное, руки распростерты в стороны, а мантия занимает большую часть средника иконы. Такая иконография знаменует покров святого Сергия Радонежского над Россией и его неустанное заступничество за народ и потому последовательно утверждает патриотическую идею «Святой Руси».

      Уникальным можно назвать исполненный в середине XVII века ярославский извод «Сергий Радонежский в житии» с 24-ю клеймами и историческими сюжетами, включенными композицию средника.

Преп. Сергий, облаченный в мантию, с распростертыми руками, запечатлен на фоне гористого пейзажа, а на его отрогах помещены сцены из русской истории конца XV – начала XVII веков – периода, следующего после эпохи преподобного. 

      Эти сцены фиксируют сюжеты, раскрывающие посмертные чудеса святого, а равно напоминают нам о непрестанном заступничестве преп. Сергия за Россию. Среди них: «Приезд Софии Палеолог на моление в Троице-Сергиев монастырь», «Осада города Опочки», «Присоединение горных черемис и постройку города Свияжска», «Взятие Казани», «Осада Троице-Сергиева монастыря и Москвы поляками». 

Композиции средника и клейм изобилуют изображениями архитектуры,  переданной с максимальной достоверностью так, что зритель без труда распознает очертания колокольни Ивана Великого, Спасской башня и Успенского собора  Московского Кремля. 

       Во второй половине XVII в., к 300-летней годовщине Куликовской победы, эту икону надставили внизу новой доской, на которой написали многофигурную лентообразную композицию «Сказание о Мамаевом побоище». Она развернута на приставной доске и разделена на два регистра. В верхнем широком регистре показаны сцены: слева ‒ сбор ратников со всей Руси в Москве, которая, так же как и в среднике иконы, выделяется документальным изображением памятников; в центре ‒ Куликовское сражение и поединок Пересвета с Челубеем; справа ‒ ставка хана Мамая и шествие татар к Куликову полю. В нижнем узком регистре помещены сюжеты: возвращение русских ратников домой, погребение погибших, бегство и гибель Мамая в Кафе.

       Все выше перечисленные компоненты ярославского извода указывают на расширение моленной и дидактической функции иконы и допустимость использования некоторых иконографий в качестве исторических документов, отражающих нравственное восприятие народом событий своего прошлого.  

В некоторых житийных изводах над головой святого Сергия Радонежского в центре верхнего горизонтального поля иконы помещали клеймо с образом Пресвятой Троицы, которое знаменовало об основании Свято-Троицкой обители, задуманной в качестве образца для жизнеустройства людей вообще. Примером может служить храмовый образ из Троице-Сергиева Варницкого монастыря второй половины XVII века.

Один из самостоятельных иконографических сюжетов жития преп. Сергия «Явление Пресвятой Богородицы с апостолами преп. Сергию Радонежскому» возник в Троице-Сергиевом монастыре и практически не видоизменялся. Вариации касались только присутствующих в композиции персонажей второго плана. Например, на пядничном образе из Спасо-Преображенского Соловецкого монастыря (XVI в.) вместо Михея показан преемник преп. Сергия ‒ будущий преп. игумен Никон со свитком в руке, обозначающим духовное преемство. Оба подвижника изображены в молитвенном предстоянии Божией Матери, Которая благословляет опущенной вниз десницей, обещая тем самым покров и защиту Троицкой обители, а левую руку с открытой ладонью протягивает к преп. Сергию в знак его приятия. В верхней части иконы изображена Пресвятая Троица, осеняющая это событие. Нередко на таких изводах Богоматерь держит в руке игуменский посох, который в данном случае знаменует благословение Божией Матери преп. Сергия на игуменство по всей Русской земле – неустанное попечительство о России и молитвенное заступничество за ее народ. 

Образ преп. Сергия Радонежского может входить в сюжеты «Избранные святые», «Собор Ростовских чудотворцев», «Спас Смоленский», где преп. Сергий представлен припадающим ко Господу вместе с преп. Варлаамом Хутынским».   

Наибольшее распространение получил извод «Благословение преп. Сергием Радонежским великого князя Дмитрия Иоанновича накануне Куликовской битвы». К нему в разные времена обращались: иконописцы В. Гурьянов и монахиня Иулиания (Соколова), скульптор А. Логановский, живописцы В. Соковинин, А. Кившенко, Ю. Пантюхин, Ю. Ракша, П. Рыженко и др.

 Именно этот сюжет позволял художникам развить мысль о том, что только  в духовном и национальном единстве заключена необоримая сила России, что русский народ непобедим тогда, когда сплотит все духовные и физический силы, принесет соборную молитву ко Господу и  единой мощью двинется на врага. 

 В рассматриваемой иконографии особое значение приобретают две пары деталей: куколь, надетый на голову преп. Сергия, и стоящий на земле великокняжеский шлем; поднятый вверх крест в руках преподобного и опущенный меч Дмитрия Иоанновича. Они обозначают, что духовная сила и сила молитвы выше земного противостояния. 

В многофигурных композициях эта идея поддерживается в изображении двух стоящих друг против друга групп: старцев-иноков, головы которых покрыты куколем (за спиной святого Сергия), и ратников, с непокрытыми головами (позади князя Дмитрия). Как правило, ратники представлены при оружии и с хоругвями, иноки – с иконами. Только два монаха – Александр Пересвет и Андрей Ослябя – могут держать в руках  мечи. 

Большое внимание живописцы уделяли пейзажу, на фоне которого изображали преп. Сергия Радонежского. Вид среднерусской природы, по их замыслу, должен был отразить гармонию души святого и утвердить идею о том, что человек призван в мир для его возделывания и преображения. Эту идею последовательно развивали В. Васнецов, М. Нестеров, С. Ефошкин.

Глубокое смысловое значение имеет еще одна иконография преп. Сергия Радонежского со слетающей к нему стаей голубей – «Чудо о птицах», изобразительно раскрывающая предание. 

«Однажды, поздно вечером, стоя у себя в келии, как обычно, на молитве, он услышал голос: "Сергий!" 

Преподобный помолился и отворил оконце келий. Дивный свет льется с неба, и в нем Сергий видит множество прекрасных, неизвестных ему раньше птиц. Тот же голос говорит: 

– Сергий, ты молишься о своих духовных детях: Господь принял твою молитву. Посмотри кругом — видишь, какое множество иноков собрано тобою под твое руководство во имя Живоначальныя Троицы. 

А птицы летают в свете и необычайно сладостно поют.

 – Так умножится стадо учеников твоих, и после тебя они не оскудеют» [1, с. 51]. 

      Это предание нашло не только изобразительное выражение в конкретном сюжете, но и оказало влияние на сложение иконографии многих русских святых – учеников, последователей и собеседников преп. Сергия Радонежского, основателей русских монастырей, духовных первооткрывателей русских земель.  Среди них преподобные: Димитрий Прилуцкий, Савва Сторожевский, Афанасий Серпуховской, Григорий Голутвинский, Роман Киржачский, Ферапонт Боровский, Ферапонт Белозерский, Кирилл Белозерский, Павел Обнорский, Нил Сорский, Андроник Московский, Андрей Рублев и многие другие.
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